

百味人生
baiweirensheng

放手让他去闯

吴建

几年前,儿子大学毕业,忙着找工作。记得儿子高考上线后,全家人聚在一起商讨儿子报什么专业。妻子希望儿子“子承父业”,报考师范,做个“教书匠”。可儿子却想到海里一搏。当时外贸专业很热门,据说从事外贸行业的人大多属于“白领阶层”,待遇优越。全家最后一致同意儿子报国际经济贸易专业。

国际经贸专业听起来很吃香,可真想找个工作其实很难,于是,儿子找工作便成了我们的心头之忧。妻子让我想想办法,可我一介书生,无权无势,能有什么办法可想!再说,我也想让孩子锻炼锻炼,自己闯出一片天地来。我对儿子说,我给你当后盾,帮你出谋划策,但你自己的路得自己走。儿子笑笑

说:“你们别担心,我会努力的。”大四上半年,儿子除了上课、写毕业论文外,一有空就盯在网上找招聘单位,发求职邮件,或者跑人才市场。几经周折,终于有一家装饰公司决定录用他,尽管工资每月只有1500元,但儿子还是喜行于色。来电告知,我们那颗悬了好久的心也稍微安稳了些。儿子遵循公司的要求,脱下了学生装,换上了深色西服,跟在老总后面跑业务。老板待他很好,经常带他出去吃饭。儿子几乎每天都向我们报告他的工作情况。我们深感欣慰。

忽一日,儿子告诉我他把工作辞了。“辞了?为什么?”我惊愕。“这工作太难做!老板让我每天去探访哪些写字楼需要

做装修,这本来容易,可那些门卫很刁钻,不是不让进,就是把我当贼赶。我说尽了好话,赔尽了笑脸都没用。还有,老板待我是好,可我的顶头上司很不友好,经常摆出一副盛气凌人的样子,我受不了……”儿子刚刚走向社会,面对世间纷繁复杂的人情世故缺少经验。我没有埋怨他,更没有给他讲什么大道理。未来的路还很曲折,他要自己学会去面对。儿子最后还是那句话:“你们别担心,我会努力的!”

后来,儿子又应聘到了一家芬兰人办的时装公司。儿子颇为自豪地告诉我:“进这家公司很难的。参加面试的有10多个,有的是研究生学历,有的有多年的工作经验,但公司最终只录取了我一人。”我要他

珍惜这一难得的机会,好好工作。儿子自信地说:“我会的。”经过一个月的实习,公司决定正式录用他。可就在这节骨眼上,业务经理让他做一份假材料。儿子拒绝了,自然这份工作也因此丢掉。我说:“你就按照他们的要求做嘛,这工作多难求啊。”“这怎么行,你们从小不就教育我做人要诚实吗?”是啊,做人要诚实,诚实让儿子丢掉了工作,却让他守住了做人的本分。

如今,儿子已在苏南一家证券公司工作4年多。“你们别担心,我会努力的!”儿子的这一句话,也是千千万万正在寻找工作和已经找到工作的大学毕业生的心声。是的,他们正在用自己的双脚坚定地跨出踏入社会的第一步。

长河浪花
changhelanghua

吟咏七月

王义尚

七月是个不寻常的日子
天空是如此赤热灿烂
大地绚丽鲜花竞放
七月风雨多发电波激流

拼命地追逐锻造黎明的太阳
流淌出希望的星光
江河用澎湃的激情
高擎破晓的共产党宣言……

难忘的光辉七月
泰山昂起不屈的头颅
黄河唱响铿锵悦耳的诗篇
一百零三年前的七月
华夏大地响起一声惊雷
一把火炬熊熊燃烧
点亮了一盏明灯
开启了一艘历史的大船

七月的星辰足迹不凡
镌刻进史诗,列入精神谱系
江河用澎湃的激情
奔腾起滚滚向前的壮歌

花团锦簇、百草盛发的七月
像是从心底开出的花
阳光明媚雨水充沛
书写着草木生机的蓬勃与盎然

一棵棵木棉与松柏的傲立
或许,那就像一根根铮铮铁骨
以挺拔向上的身姿
像丛林一样茁壮
在腥风血雨中以刚劲之笔
书写生命的传奇与瑰丽!

循着一蜿蜒崎岖不平的路
引领我们回溯最初起源
有群人在漆黑的夜里

镰刀与锤头收割梦想
让幸福找到栖息的枝头
从汉白玉浮雕中
拔节而出的信念
与碑顶的那轮红日叠加
正汇成一幅图腾的芯片!

卜算子·咏荷(外一首)

李志联

卜算子·忆君

小池初戏蝶,
清香群芳落。
乱雨逐尘愈亭亭,
笑傲天下客。

烟云三千里,
鸿雁咫尺间。
书山陋室思念远,
小城忆当年。

荷肥菜声暖,
莲瘦北风恶。
盈盈碧波恨望断,
心苦凭谁说?

逆旅叹风寒,
人老莫独看。
遥知素笺对苍颜,
点滴已惘然。

蝉鸣

张彦杰

热浪中飘飞的音符
潜藏一种神秘的灵动
在一丝丝渴盼的夏日清凉里
书写农谚深处的禅意

盛夏,大地在声声蝉鸣中
悄然完成岁月脚步的神秘蜕变
盛夏,生活在活力四射中
平铺着富足幸福的惬意与静谧
蝉鸣们一如既往地忙碌
蜻蜓们在搬运着荷塘秀丽
旷野飘荡着浓密的鸟鸣
燕语斜织
裁剪着自由的惬意……

蝉鸣,是季节枝头的诗眼
蝉鸣,是旷野如画的写意
在游云与小溪间飞歌
与花间蜂蝶池塘蛙鼓比翼

我在大暑寻觅一处清凉

晓爽

早晨刚一出门,一股热浪就扑面而来,吓得我赶紧躲进车里。结果车里更热,一会儿工夫就给我蒸了个七分熟。



昨晚听父亲念叨,明天就是大暑了,夏天的最后一个节气。后面说什么我都没仔细听,只顾在那里窃喜:总算要凉快了。可今天一看,这夏天也没有要落幕的意思呀。拿出手机一查,才知道高兴得太早了。都怪自己昨晚没认真听父亲后面的话,他后面说的应该是,“也是一年中最热的时候”。

午后的一场急雨缓解了一些暑气,可房间里还是有些闷热。于是我出门找了一处荷塘,然后席地而坐,翻开一本唐宋诗词,读了起来,感觉凉爽许多。

徐勉最先从书中跳了出来,他让我看,那些倾斜的绿色荷叶是不是同其阴影连在了一起,红色的莲花是不是与其在水中的倒影被水面对称分开,我一看还真是,他说这就叫“荷阴斜合翠,莲影对分红”。我说这种美恰到好处,虽说没有高骈笔下的“楼台倒影”“水晶帘动”“满架蔷薇”,但也算得上是“绿树荫浓”了。他点头说是。我俩端起酒杯,一饮而尽。

他还说,这样的一处清凉,杜甫怎么就不愿意出来呢?与其“开轩纳微凉”,不如“促席玩花丛”。我说,他可能是觉得“林下有塌翼,水中无行舟”,外面也没什么可看的吧。他说那就像白居易一样,“端坐院中”也好啊,毕竟“窗下有清风”。

月坠西楼之时,徐黄和杨万里也来了。萤火虫在从间飞舞,徐黄说,这叫“流光堪在珠玑列,为火不生榆柳中”。说话的工夫,杨万里见细草微

曹风

开心时刻

李陶 摄



人间真情

renjianzhenqing

送儿当兵

佟才录

儿子打小就是个顽劣少年,上树掏鸟窝,下河摸鱼虾,领着一群小伙伴儿在麦田里玩打仗游戏,把麦子糟蹋一大片。10岁时,儿子看过电影《小兵张嘎》后,便学着小张嘎的样子,把邻居大爷家的烟筒给堵死了,呛得李大爷差点没晕死过去。总之在儿子当兵之前,他在村里人眼中,一直都是“坏孩子”。

儿子一天到晚就知道淘气、作恶,也不好好学习,每次考试总是班级最后几名。好不容易熬到了高三,儿子的学习成绩一如既往地糟糕透顶。看来考大学是没什么希望了,于是我决定送儿子去当兵锻炼。妻子一开始还有些舍不得,说当兵

太苦,怕儿子受不了。我谆谆开导妻子:“部队是个大熔炉,无论一块多么不成器的铁疙瘩,只要进入到这个‘大熔炉’里去炼上一炼,出来就是一块好钢。”

儿子倒是十分乐意去当兵。那阵子,他嘴里哼唧最多的歌儿就是《我是一个兵》。看到别人穿着绿军装威武雄壮的样子,他羡慕得两眼放绿光,恨不得早日成为一个兵。儿子的身体素质和政治面貌都不错,在县人武部体检、政审时一路绿灯,最终全部合格,顺利应征入伍了。就这样,刚刚年满18周岁、高中毕业的儿子成了一名光荣的军人,胸前戴着一朵大红花,坐着绿色军列去了远方的部队。

谁也没想到,在家里顽劣不堪的儿子到了部队简直就像变了个人似的,训练刻苦,进步也很快,在入伍一年后的一次抗洪抢险中就荣立了个人三等功,团里还把一个参加军中高考的名额奖给了儿子。儿子获悉这个好消息时,离军中高考只有短短的三个月时间了。虽然儿子的军事技能在团里数一数二,但他的文化课基础太差,参加军中高考没有十足的把握。可儿子又不想错失这个人生转折的大好机会。于是,儿子白天刻苦训练军事技能,夜晚挑灯从复习高中课本知识到深夜,有不懂的地方就向连队的文书请教。

功夫不负有心人,儿子最终以全团第一

的好成绩考取了一所军医大学。当儿子把他考上军医大学的好消息写信告诉家里时,我和妻子喜极而泣。我们怎么也没有想到,一向被人看做“不良少年”的儿子,竟能被部队这所大熔炉“锻造”得这么优秀。

儿子军校毕业后,分在部队医院做军医。如今,儿子每每回家乡探亲,从小看着儿子长大的乡亲们就禁不住感叹说,怎么也没想到当年那个如脱缰野马的“顽劣少年”,如今竟脱胎换骨成了国家的“栋梁之才”。每每这时,我都是一脸的骄傲和自豪:“那还不多亏他的父亲高瞻远瞩——送他到部队‘大熔炉’‘冶炼’啊!”

最难忘

zuizhuanwang

外婆的西瓜鸡

马海霞

外婆会做西瓜鸡。选一个中等大小的西瓜,先用小锥子在西瓜上端五分之一处轻划出锯齿状图案,再用尖刀顺着图案切开,用勺子将瓜瓤挖净,将清蒸好的童子鸡连汤装入西瓜壳中,盖上瓜盖,上笼用旺火蒸5分钟取出即可。

西瓜鸡酥烂味美,瓜香汤鲜,有补虚益气、解暑清热、生津利尿的功效,但最大的功效是解馋,馋虫下去了,心里便清凉了。

外婆娘家是大户人家,做银饰生意,在饮食上很讲究。据说初伏这天,除了吃西瓜鸡,还要做一桌子凉菜。早上做好凉菜和西瓜鸡,放置竹篮里吊在井里,待午饭时取出,菜品吸足了井水的凉气儿,吃到肚里凉飕飕的。饭后再从井里将西瓜

拔上来,一切两半,一人抱着半个西瓜用勺子挖着吃。

外婆出嫁后,娘家败落。外公是穷教员,日子过得清贫,头伏西瓜鸡是吃不上了,但外婆仍然会在入伏这天,一早去地里选几个熟透了的西瓜,用刀子切开一个锯齿状盖子,将瓜瓤切成条装入西瓜壳里,撒盐,加醋,做成“神”咸菜,另外几个西瓜也同样刻出锯齿状切口,有放胡萝卜咸菜的,有放大酱的。一个个装好后,将盖子盖上,一同装入竹篮,吊在井里。

等中午大人们收工回来,学生放学归来,外婆将竹篮拔出井口,在井旁的石桌上将一个个西瓜摆上,看到绿油油雕刻精美的西瓜壳,暑气便消散了大半。

整整一个伏天,外婆家的井成了天然冰箱。外婆家的西瓜都是她亲自切。外婆切的是“花”口,家人吃完后,西瓜壳吊来当容器盛菜、盛饭、盛水,放进竹篮里吊在井里吸凉气儿,最后完成使命的西瓜壳,外婆削去硬皮,切成条儿腌咸菜,又是一道消暑小菜。有人笑外婆穷酸,改不掉大小姐的臭毛病。外婆说,日子只要肯花点小心思,便过得有滋有味了。

母亲就没有外婆的耐性了。我五岁那年,家里盖了新房子,从老宅搬了出来,新房没有井,母亲入伏后便开始煮绿豆汤,煮一大锅,喝一天。绿豆性凉,也是消暑的绝佳饮品,但到了下午便变味了,只能改喝大碗茶,五毛钱一袋的茉莉花茶能喝一个月。

后来,生活条件好了,家家都有冰箱,食物的时令性也弱了。打开冰箱,啤酒饮料想喝啥喝啥,伏天也好过多了。

那年,八十岁的外婆来我家小住。入伏那天,外婆又给我们做了西瓜鸡,还做了一桌子硬菜,有鱼有肉。外婆说,现在日子好了,比她小时候强多了。不过,要是有了井就好了,食物放在冰箱里,会破坏它的原味,这点比不上水井。

那是外婆的最后一个夏天。年末,外婆去世。后来,我也在入伏这天,做过西瓜鸡,但没有井,母亲入伏后便开始煮绿豆汤,煮一大锅,喝一天。绿豆性凉,也是消暑的绝佳饮品,但到了下午便变味了,只能改喝大碗茶,五毛钱一袋的茉莉花茶能喝一个月。

小小说

xiaoxiaoshuo

路边的百叶菊

王连河

老孟今年七十岁,是个环卫工。她后不悔刚才做过的事,她早已想好了对策。

老头子很有耐心地在床上躺了六年,一点褥疮也没生,在去年秋天终于走了。

老头子活着的时候,老孟没睡过一个囫圇觉,她觉得累。给他喂饭、拿药、翻身、擦身、拍尿、端尿,动不动老头子还闹乱子。可累归累,老孟从没抱怨过、嫌弃脏过,她觉得这都是份内的事,只要老头子有一口气,人在,心里就踏实,就该伺候。如今,老头子走了,好像把老孟的魂也带走了!没事干了,总在屋里转圈子,就觉得老头子还在床上躺着,离开她不行,心里没着没落的,这以后的日子可

怎么过呢……

于是,老孟就瞒着儿子到街上去干环卫工。老孟是城中村的拆迁户,这些年给老头子看病,手中的两个钱花得也差不多了,就剩下三套房子,两个儿子一入一套,老孟自己住一套。干环卫工每月有份固定收入,不用伸手向儿子要钱,也不用看儿媳妇的脸色了,自己花起来也方便,日子总得过去吧。老孟干得很带劲,把她负责的路段打扫得干干净净,然后,坐下来歇会。毕竟七十岁的人了,不经累。

夏天真热。万物生机勃勃,绿化带里的百叶菊绽放出橙色的花,与老孟身上的工装相映成趣。

那边在干啥,围着一圈人?老孟好奇

地走过去,只见一个老汉躺在人行道上,失去了知觉。人们你一言我一语,就是没人扶起他。

老孟扒开众人,正要弯腰扶起老汉。一个打着遮阳伞的姑娘说:大娘,不要扶。医生说,危重病人尽量不要动。

老孟说:那咋办呢?

一个骑电动车的小伙子说:只有打“120”了。

老孟说:你给打个“120”行吗?

小伙子说:我打了电话,怕他讹我。

老孟说:那也不能见死不救啊!你用的打,我让你打的,这事与你无关。

老孟掏出自己的老年机,递给小伙子。原来老孟不识字,只会接电话,不会

打电话。

打伞的姑娘用智能手机拍下了现场的视频。骑电动车的小伙子用老孟的手机打通了“120”……老孟这才松了一口气!

太阳西毒。老汉躺倒的地方,没有阴凉。老孟怕他中暑,便借了姑娘的遮阳伞,为老汉遮挡着阳光。姑娘说:大娘你先用吧,我下回路过时再来拿伞。老孟想,还是好人多,我就不信这个老头会讹我。万一他讹我,我顶多给他拿个“120”的车费,还不能让儿媳妇知道。我一个孤老婆子啥也没有,我不怕他讹!

看到“120”救护车呼啸着飞驰而来……老孟心里的一块石头总算落了地!